

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета Республики Узбекистан

## НА ПОРОГЕ НОВОГО МИРА

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И. А. КАРИМОВА НА ВСЕМИРНОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ ФОРУМЕ В ДАВОСЕ (ШВЕЙЦАРИЯ) 2 февраля 1992 года.

Уважаемые дамы и господа!

Я благодарен организаторам экономического форума, вам, доктор Г. Киссинджер, за предоставленную возможность участвовать в его работе, открытые для вас новые возможности государства — Республику Узбекистан. Республику с территорией равной территории Франции, где проживает свыше 21 миллиона человек — представителями более 100 наций и народностей.

Край с древней цивилизацией и культурой, уникальными природно-климатическими условиями, богатыми запасами золота, драгоценных металлов, газа и угля и других минерально-сырьевых ресурсов, занимающий четвертое место в мире по производству хлопка и шелка, карауля, ведущее место по производству плодородной продукции, фруктов и винограда.

Республика, располагающая огромным экономическим потенциалом, осязаемым на себе и стала по сути полигоном бездумного хозяйствования и казарменного социализма. В итоге, мы имеем сегодня гипертрофированную экономику с сырьевой направленностью, не способной удовлетворять элементарные потребности населения, и самое главное, полностью зависимой по поставкам готовой продукции от бывшего центра и других развитых регионов.

У нас, как и в других республиках Средней Азии, после захвата его царской Россией мало что изменилось в этой стратегии и в годы Советской власти, и нас видели и кое-кто хотел бы еще сегодня видеть только источниками поставок богатейших дешевых запа-

сов сырья, регион, который должен безропотно выливать отведенную ему роль.

Однако, как вы сами понимаете, времена изменились, и возврата к прошлому не может быть. Мы стоим сегодня, как образно сказал президент Соединенных Штатов г-н Буш, «на пороге нового мира в совершении скачка от коммунизма к демократии, от командной экономики к свободному рынку, от авторитарности к свободе».

Главные наши задачи сегодня:

1. Выйти из состояния политического и экономического кризиса, приобрести свое собственное, притом открытое, лицо, восстановить свои духовные, национальные ценности, обеспечить международное и гражданское согласие, встать в ряд современных демократических государств, где гарантируются свобода личности и права человека независимо от его нации, веры и убеждений.

2. Избавиться от иждивенческой психологии, уравниловки, внедрить в сознание людей современную мотивацию труда, дать свободу предпринимательству и частной собственности, без которой мы не понимаем, не построим нового общества.

3. Полностью освободить экономику от идеологизации, а общество от диктата только одной идеологии, ликвидировать изоляцию, замкнутость и обеспечить выход в мировую экономику.

4. Войти в рынок без серьезных социальных потрясений с учетом конкретной обстановки, национальных особенностей, сложившихся веками в регионе уклада жизни.

Мы отдаем себе отчет, что здесь чрезвычайно важно

учесть опыт государства, прошедших этот трудный, нелегкий путь, и мы нуждаемся, разумеется, в их помощи и поддержке.

Сразу же хочу сказать, что в пакете законов, принятых парламентом республики по стимулированию бизнеса, предпринимательства, иностранных инвестиций, созданию новой банковско-кредитной системы, приватизации собственности и другим, мы, образно говоря, не изобретали велосипед, многое переняли из опыта таких стран, как Великобритания, Южная Корея, Сингапур и ряда других.

Хорошо воспринимается нами модель Турции, близкой нам как в духовном, национальном, так и материальном плане, и мы собираемся следовать этой модели.

Мы с благодарностью принимаем любую помощь для того, чтобы прочно встать на рельсы свободного рынка и в деле подготовки для этого кадров.

Многое уже делается для того, чтобы открыть нашу экономику, наши богатства для иностранных компаний, созданию структур рыночной экономики. Самой надежной гарантией всем, кто хотел бы вложить свои капиталы в развитие Узбекистана, являются имеющиеся у нас золотые запасы, которые мы вложим в самые престижные международные банки в качестве гарантий тех проектов, которые будут реализовываться на нашей территории с помощью иностранных инвестиций.

Хотелось бы верить, что все, что делается у нас в Узбекистане на пути создания нового общества, найдет понимание и поддержку у международного общественного мнения. Самое большое мое желание, я говорю это искренне, — видеть вас всех, уважаемые дамы и господа, у нас в Узбекистане.

Благодарю за внимание.

### Репортаж на тему дня



## Изобилие вприглядку

Актёр театра Моссовета Кузьменков, отработавший полмесяца по найму на новогодних елках в театре Навои, обмолвился в одной из недавних телепередач, что, будучи в Ташкенте, не успевал удивляться, до чего наши люди сытно живут. Это мы — сытно? При наших-то пустых прилавках и вечно ошалевших девах...

Впрочем, то была первая реакция. Вторая — после того, как были спущены последние заветы: захотелось пойти и посмотреть все своими глазами. В минувшую субботу января прошли по некогда оживленным улицам Карла Маркса, Кирова, свернули на улицу Правды, проспект Навои — добрались до старгородского рынка. И теперь с полным на то основанием можно сказать: ЦЕНЫ КУСАЮТСЯ, РУБЛЬ УМИРАЕТ, НО ЖИТЬ МОЖНО. По крайней мере, пока...

Только вышли из издательского комплекса, не прошли и 50 метров — знаменитый шашлычник, стоит покурить у своего мангала, с явной неохотой раздувает жар под аппетитно шипящими палочками. — Э, народа нет — денег нет. Какое может быть настроение. Все ясно, следуют дальше. На улице Карла Маркса — ни единой души. Нет праздничной суеты публики. Зато есть, где пообедать. — Всего шесть шестидесять за порцию плова. Берите, не пожалеете. Повар — сама предупредительность — готов обслужить по первому классу, лишь бы не упустить потенциального клиента.

Только где она, очередь? Нынешний народ пошел разборчивый, ценами напуганный, все больше предпочитает дома отсиживаться, а если и обедает, то опять же не в общепитовской столовке — всухомытку на своих рабочих местах. — Пожальуйста, брат, шашлык из свежей баранины. Сколько дасть? На денечке крупными буквами выведено: 3 руб. 30 коп. за порцию. Порция — одна палочка. Интересно, сколько она весит — пять

десят, семьдесят грамм? А на базаре килограмм баранины сегодня идет за 70 рублей... Летнее кафе — то, что на перекрестке улиц К. Маркса и Кирова: плов по 6,45 за порцию, шашлык — 3,30, но есть еще «салат из сельди» — 11 коп. Привыкли в уме: по три порции сельди на брата да еще хлеба побольше — и всего за рубль! Наши разгулявшиеся были аппетиты скоро умерли, появившись из подсобики человека: «Салат хорошо к плову идет, так не продаем». Но опять же уважительно, без всякой иронии. С ума сойти, живем только в преддверии рыночных отношений, а какие все уважительные стали!

Дальше путь наш лежал в сторону старгородского рынка. И здесь изобилие бледно, но мало желающих их отведать. — Брат, посмотри, какие хорошие манты. — Самса, самса! Дешево дам, на, попробуй. Все, как положено в нормальном цивилизованном обществе: кто платит — тот заказывает музыку. Хочешь заработать, приходи максимум усилий: уговори, убедил меня, что твой товар не в пример лучше (сладче, жирнее...), нежели у твоего соседа. — И сколько выходит за день, опа? — интересуемся у хозяйки наваристого нохта. — Мало, сынок, раньше больше было. Раньше, видишь, человек не боялся платить. Сейчас трудно: все дорого, нет ничего. Деньги народ берет. Да не берет он денег, милая. Просто растерялся маленько, не знает, куда идти. Один, кто перестал верить в святую заботу о себе государства, живут сейчас получше. Другие, кто зубы ухватился за вчерашние ценности и кресла, хуже. Пенсионерам совсем туго. Мы только начали расхлебывать кашу, заваренную семьдесятлетия назад. Еще не расхлебали. Не разобались, что к чему и кто чего стоит. Но, видит Бог, разберемся... В. СИДОРКИН. Фото А. КАРАВАЕВА.

удалось вернуть реку в прежнее русло. Коллективная бригада путевых мастеров Чалышского технического участка А. Джаббаров и Т. Дурманова сделали все возможное, чтобы покорить капризную Аму. Нынешнее изменение русла связано с тем, что сток воды в реке намного увеличился — протыкали щиты Туюмюнской плотины. Ведь вода сейчас нужна для опреснительных поливов зем-

ель Хорезмской области, Каракалпакстана и Ташаузской области соседнего Туркменистана. Сейчас движение судов по этому напряженному участку Амударьи вошло в график. Все пассажирские и грузовые баржи курсируют четко по расписанию. (УзТАГ). Хорезмская область.

Предложен и свой флаг: красное полотнище с поперечной белой полосой, как у праделов. Будет на нем и звезда — в память о полках, которые в 1917—1920 годах боролись за Советскую власть. Инициаторы возрождения бутуского казачества рассчитывают, что их движение найдет поддержку на юге Украины. (Укринформ—ТАСС).

полков, куреней и сотен, будет не военной, а культурно-воспитательной и патриотической, — уверен краевед М. Радкевич. — Демократический уклад жизни наших праделов являлся своего рода народным социализмом. Идея такого устройства людям по душе, только не должно быть в ней места бюрократии, диктату, а власть — под контролем народа».

Сотрудники Каршинского линейного отдела внутренних дел младший лейтенант Зият Турдыев и младший сержант Аскар Санаккулов в тот день несли дежурство в скором поезде Душанбе—Москва. Вагон за вагоном обходили состав, пока не дошли до третьего. Тут их остановил пассажир, юноша из Китаба, и заявил о пропаже своего чемодана с вещами. Первый вопрос стражей порядка: — Кого-нибудь подозреваете? — Да, проводников второго вагона. Миллионеры осмотрели

служебное купе и в шкафу электропровода обнаружили тот самый чемодан, которого лишился пассажир. А кроме того, у одного из проводников оказалось еще и вещественно со свойствами анаши. Возмущенные столь строгим обращением с собой, проводники М. Насретдинов и К. Хайруллин стали выражать свой гнев, подстрекая собравшихся проводников и пассажиров к расправе над сотрудниками милиции. В ход пошли кулаки. А при подходе к станции Касан толпа в тупой ярости выбросила младшего лейте-



## Калифорниец под Бухарой

В совхозе имени Фрунзе, что под Бухарой, раз- вернулись необычные опы- ты. Работники областного научно-производственного объединения «Биометод» отрабаты- вают здесь метод увеличения гумуса в почве с помощью дождевых червей. Разводимый здесь вид имеет американское происхождение и называется красивый калифорнийский. Он способствует накоплению органических веществ в местах своего обитания. (УзТАГ).

Принято решение создать их при Центральном, Каракалпакском республиканском, областных, городских и районных советах партии. Главная задача депутатских приемных НДП — оказание гражданам республики правовой помощи в вопросах социальной защиты и поддержки в период перехода к рыночной экономике. Принято решение создать их при Центральном, Каракалпакском республиканском, областных, городских и районных советах партии. Главная задача депутатских приемных НДП — оказание гражданам республики правовой помощи в вопросах социальной защиты и поддержки в период перехода к рыночной экономике.

Питываемая вода для пустынных зон. Введена первая очередь водовода «Дамходжа—Навои—Бухара». Чистая питьевая вода пришла в Навои. — Для горожан пуск водовода — большой праздник, — говорит председатель Навоийского горсовета А. Горностав. — С ростом промышленных предприятий и жилых районов воды стало остро не хватать. Мы были вынуждены подавать ее по графику, до минимума сократили водопотребление предприятий. Чтобы улучшить водоснабжение, построили вторую очередь водочистных сооружений. Ввели новые мощности био-

химический. Но они сняли проблему лишь частично. Полностью решить проблему водоснабжения Навои Дамходжинский водовод. Источником водоснабжения находится в Каттакурганском районе Самаркандской области. Строительство было начато в 1987 году. На водозаборе пробурили девять скважин, 15 из них подают воду объемом 57,6 тысячи кубометров в сутки. На распределительном узле два резервуара чистой воды по пять тысяч кубометров каждый, завершены все технологические коммуникации, построена хлораторная стан-

ция. В строительстве водовода «Дамходжа—Навои—Бухара» участвуют более десяти крупных строительных трестов и управлений Бухарской, Самаркандской и Навоийской областей, — говорит директор строящегося водовода В. Любченко. — Освоено 143 миллиона рублей капитальных вложений. Уложено в траншею 245 километров труб. Мы рассчитываем до конца года завершить строительство объекта. Чистая питьевая вода придет и в Бухару. И. САФАРОВ. Копр. УзТАГ.

Газета—товар рыночный. Несколько дней пролежали в киосках «Союзпечати» центральные газеты. Установленная в 1 февраля цена превратила товар в макулатуру. Кто же отдал за экземпляр «Известий» 3 рубля 60 копеек, за «Рабочую трибуну» — 2 рубля 74 копейки? Я, ты, он, она — никто не отдал. Выживают ли газеты? Вот и «Правда Востока» недавно подорожала. Нет, для подписчиков цена осталась прежней: ранее подписавшиеся на нее получали экземпляр за 10 копеек. Но в рознице цена четырехстраничного номера уже стала 50, шесть — 60 копеек.

«Этот день останется в памяти народа нашей страны как звездный час начала эры национального примирения», — заявил президент Сальвадора Альфредо Кристиани. Вслед за его выступлением на площади, заполненной жителями столицы и посланцами различных городов и поселков республики, было зачитано послание папы Иоанна Павла II, который призвал правительство и повстанцев «тактично соблюдать мирные соглашения и заложить, тем самым, основы прочного и долговременного мира».

## Калифорниец под Бухарой

В совхозе имени Фрунзе, что под Бухарой, раз- вернулись необычные опы- ты. Работники областного научно-производственного объединения «Биометод» отрабаты- вают здесь метод увеличения гумуса в почве с помощью дождевых червей. Разводимый здесь вид имеет американское происхождение и называется красивый калифорнийский. Он способствует накоплению органических веществ в местах своего обитания. (УзТАГ).

## С заботой о людях

Политисполком Народно-демократической партии Узбекистана рассмотрел вопрос об организации депутатских приемных партий.

## Признание Горбачева

Бывший Президент СССР Михаил Горбачев признал, что он «пустил момент ранней осенью 1990 года и зимой 1991 года, когда необходимо было определенно занять позицию демократических сил». Об этом он заявил на состоявшейся в редакции газеты «Известия» встрече с молодыми политологами и журналистами. Как отметил комментатор программы «Вести» Российского телевидения,

## Питываемая вода для пустынных зон

Введена первая очередь водовода «Дамходжа—Навои—Бухара». Чистая питьевая вода пришла в Навои. — Для горожан пуск водовода — большой праздник, — говорит председатель Навоийского горсовета А. Горностав. — С ростом промышленных предприятий и жилых районов воды стало остро не хватать. Мы были вынуждены подавать ее по графику, до минимума сократили водопотребление предприятий. Чтобы улучшить водоснабжение, построили вторую очередь водочистных сооружений. Ввели новые мощности био-

## Информационный мост: УзТАГ—Анатолийское агентство

Корреспонденты анатолийского агентства передают из Анкары: Турция установила дипломатические отношения с Кыргызстаном и Таджикистаном. Министр иностранных дел Турецкой Республики Хикмет Четин после завершения в Москве переговоров подписал с министрами иностранных дел этих суверенных государств документы об установлении дипломатических отношений.

Начаты подготовительные работы по открытию посольств в независимых государствах Средней Азии. В дебатах по телевидению руководители всех политических партий страны высказались за установление прямых связей с тюркскими мусульманами, живущими за пределами Турции в независимых государствах. В частности, лидер партии Рах- сах Бюлент Эджевит подчеркнул, что необходимо создать министерство по связям с тюркскими народами.

## Водка не только калечит...

«Российская корона» — так называется марка совершенно нового вида всем известного и ныне дефицитнейшего продукта — водки. Обработанная специальными магнитотронами, она приобрела лечебный эффект. Рановые клетчат приоткрывают свое разномыслие и постепенно погибают. Подробности читатель может узнать в материале под названием «Мгновенная водка», опубликованном в «Восточном экспрессе» № 6.

## Возвращение домой

В родные места возвращаются жители Бозатауского района, эвакуированные в прошлом году после сильного наводнения. Множество глинобитных строений, особенно в поселке Шылымдук, пришло в негодность, некоторые из них рухнули под напором воды. Лишившимся крова предоставлены для временного проживания передвижные вагончики. Как сообщили в оперативном штабе по ликвидации последствий наводнения, в правительстве Каракалпакстана прорабатывается вопрос о строительстве нового жилья. (УзТАГ).

## Криминальная хроника

Проводники впереди тепловоза. Сотрудники Каршинского линейного отдела внутренних дел младший лейтенант Зият Турдыев и младший сержант Аскар Санаккулов в тот день несли дежурство в скором поезде Душанбе—Москва. Вагон за вагоном обходили состав, пока не дошли до третьего. Тут их остановил пассажир, юноша из Китаба, и заявил о пропаже своего чемодана с вещами. Первый вопрос стражей порядка: — Кого-нибудь подозреваете? — Да, проводников второго вагона. Миллионеры осмотрели

## Достали шашки из сундуков

Первый Бугский казачий полк сформирован в поселке Братское, Курени и полки набирают списочный состав. Биография бугского казачества была короткой, но оставила след в истории Украины. После русско-турецкой войны 1768—1774 го-

Германия готова осуществлять транспортную воздушную помощь грузам срочной гуманитарной помощи для Содружества независимых государств. ФРГ призывает партнеров по европейскому сообществу увеличить фонды поддержки СНГ, чтобы помочь населению бывшего СССР пережить зиму. Об этом объявлено на проходящей в бельгийской столице сессии ЕС на уровне министров иностранных дел. Как сообщил министр иностранных дел ФРГ Генс-Дитрих Геншер, Германия приступит к транспортировке продовольствия и медикаментов из Франкфурта приблизительно 10 февраля. Аналогичную акцию намерены начать США. Глава дипломатического ведомства предложил использовать средства из фондов технической помощи ЕС на трудоустройство ученых-ядерщиков бывшего СССР. Это позволит направить их интеллектуальный потенциал на решение вопросов разоружения в Содружестве, предотвратить «утечку мозгов» из СНГ, в результате которой ядерная технология может оказаться в странах «третьего мира». (ИТАР — ТАСС).

## Калифорниец под Бухарой

В совхозе имени Фрунзе, что под Бухарой, раз- вернулись необычные опы- ты. Работники областного научно-производственного объединения «Биометод» отрабаты- вают здесь метод увеличения гумуса в почве с помощью дождевых червей. Разводимый здесь вид имеет американское происхождение и называется красивый калифорнийский. Он способствует накоплению органических веществ в местах своего обитания. (УзТАГ).

## С заботой о людях

Политисполком Народно-демократической партии Узбекистана рассмотрел вопрос об организации депутатских приемных партий.

## Признание Горбачева

Бывший Президент СССР Михаил Горбачев признал, что он «пустил момент ранней осенью 1990 года и зимой 1991 года, когда необходимо было определенно занять позицию демократических сил». Об этом он заявил на состоявшейся в редакции газеты «Известия» встрече с молодыми политологами и журналистами. Как отметил комментатор программы «Вести» Российского телевидения,

## Питываемая вода для пустынных зон

Введена первая очередь водовода «Дамходжа—Навои—Бухара». Чистая питьевая вода пришла в Навои. — Для горожан пуск водовода — большой праздник, — говорит председатель Навоийского горсовета А. Горностав. — С ростом промышленных предприятий и жилых районов воды стало остро не хватать. Мы были вынуждены подавать ее по графику, до минимума сократили водопотребление предприятий. Чтобы улучшить водоснабжение, построили вторую очередь водочистных сооружений. Ввели новые мощности био-

## Информационный мост: УзТАГ—Анатолийское агентство

Корреспонденты анатолийского агентства передают из Анкары: Турция установила дипломатические отношения с Кыргызстаном и Таджикистаном. Министр иностранных дел Турецкой Республики Хикмет Четин после завершения в Москве переговоров подписал с министрами иностранных дел этих суверенных государств документы об установлении дипломатических отношений.

Начаты подготовительные работы по открытию посольств в независимых государствах Средней Азии. В дебатах по телевидению руководители всех политических партий страны высказались за установление прямых связей с тюркскими мусульманами, живущими за пределами Турции в независимых государствах. В частности, лидер партии Рах- сах Бюлент Эджевит подчеркнул, что необходимо создать министерство по связям с тюркскими народами.

## Водка не только калечит...

«Российская корона» — так называется марка совершенно нового вида всем известного и ныне дефицитнейшего продукта — водки. Обработанная специальными магнитотронами, она приобрела лечебный эффект. Рановые клетчат приоткрывают свое разномыслие и постепенно погибают. Подробности читатель может узнать в материале под названием «Мгновенная водка», опубликованном в «Восточном экспрессе» № 6.

## Возвращение домой

В родные места возвращаются жители Бозатауского района, эвакуированные в прошлом году после сильного наводнения. Множество глинобитных строений, особенно в поселке Шылымдук, пришло в негодность, некоторые из них рухнули под напором воды. Лишившимся крова предоставлены для временного проживания передвижные вагончики. Как сообщили в оперативном штабе по ликвидации последствий наводнения, в правительстве Каракалпакстана прорабатывается вопрос о строительстве нового жилья. (УзТАГ).

## Криминальная хроника

Проводники впереди тепловоза. Сотрудники Каршинского линейного отдела внутренних дел младший лейтенант Зият Турдыев и младший сержант Аскар Санаккулов в тот день несли дежурство в скором поезде Душанбе—Москва. Вагон за вагоном обходили состав, пока не дошли до третьего. Тут их остановил пассажир, юноша из Китаба, и заявил о пропаже своего чемодана с вещами. Первый вопрос стражей порядка: — Кого-нибудь подозреваете? — Да, проводников второго вагона. Миллионеры осмотрели

## Достали шашки из сундуков

Первый Бугский казачий полк сформирован в поселке Братское, Курени и полки набирают списочный состав. Биография бугского казачества была короткой, но оставила след в истории Украины. После русско-турецкой войны 1768—1774 го-

## Вести из-за рубежа

### ◆ МЕХИКО

«Вечный огонь мира» был зажжен в столице Сальвадора у подножия статуи Христа Спасителя в честь важнейшего события в современной истории этой небольшой центральноамериканской республики: прекращения многолетней и кровопролитной гражданской войны.

Десятки белых голубей взлетели над площадью «Спасителя мира», а след за ними в небо поднялись тысячи голубых и белых шаров, олицетворяющих цвета сальвадорского национального флага.

«Этот день останется в памяти народа нашей страны как звездный час начала эры национального примирения», — заявил президент Сальвадора Альфредо Кристиани. Вслед за его выступлением на площади, заполненной жителями столицы и посланцами различных городов и поселков республики, было зачитано послание папы Иоанна Павла II, который призвал правительство и повстанцев «тактично соблюдать мирные соглашения и заложить, тем самым, основы прочного и долговременного мира».

### ◆ БРЮССЕЛЬ

Германия готова осуществлять транспортную воздушную помощь грузам срочной гуманитарной помощи для Содружества независимых государств. ФРГ призывает партнеров по европейскому сообществу увеличить фонды поддержки СНГ, чтобы помочь населению бывшего СССР пережить зиму. Об этом объявлено на проходящей в бельгийской столице сессии ЕС на уровне министров иностранных дел.

Как сообщил министр иностранных дел ФРГ Генс-Дитрих Геншер, Германия приступит к транспортировке продовольствия и медикаментов из Франкфурта приблизительно 10 февраля. Аналогичную акцию намерены начать США. Глава дипломатического ведомства предложил использовать средства из фондов технической помощи ЕС на трудоустройство ученых-ядерщиков бывшего СССР. Это позволит направить их интеллектуальный потенциал на решение вопросов разоружения в Содружестве, предотвратить «утечку мозгов» из СНГ, в результате которой ядерная технология может оказаться в странах «третьего мира».

(ИТАР — ТАСС).







# ЗАПАЗЫВАЮЩЕЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ

## Полемические заметки архитектора

До середины прошлого века Самарканд, как и большинство городов Средней Азии, был разделен на независимые городские единицы — махаллы, состоявшие из домов, принадлежащих людям определенного сословия или профессии, например, булочникам, керамистам, чеканщикам. Центром такого района был базар.

Долгое жаркое лето и короткая зима определяли традиционную архитектуру жилища с тремя основными архитектурными пространствами. Это жилые комнаты дома, внутренний дворик с фруктовыми деревьями и виноградником и галерея — айван. Площадь последней значительно превосходила зимние комнаты, вне которых члены семьи проводят большую часть времени летом.

Когда Самарканд превратился в часть царской империи, архитектурный облик города изменился. Новые правители перестраивали его по своему вкусу, в европейском духе, с европейской радиально-кольцевой системой, противоречащей древним планировочным структурам. Не учитывали градостроительной культуры региона. В жилищном строительстве концессия дома со двором была вытеснена монолитной многоквартирной формой.

В советское время европеизация города велась еще интенсивнее. Многоэтажные общественные и жилые здания построены по типовым проектам. Они вступают в эстетическое противоречие с памятниками, закрывая вид на Регистан, нарушая просторные связи, не отвечают культурным традициям и климатическим условиям Самарканда.

и-инду, Биб-ханум и Регистан с Гур-Эмиром. Прямо сейчас, потеря в градостроительной культуре невосполнима.

С целью восстановления древних культурных традиций Самарканд провел международный конкурс на архитектурные проекты центра имени Улугбека, спонсором которого стали среди прочих Союз архитекторов бывшего СССР, а также архитекторы из Узбекистана, США, Союз архитекторов Республики Узбекистан. Среди победителей не оказалось архитекторов из Узбекистана, да и всей Средней Азии. Не является ли это показателем сегодняшнего состояния архитектуры в республике?

История архитектуры наглядно свидетельствует о том, что ее прогресс прямо пропорционален пониманию и поддержке руководителями государства. Во времена правления империи Ахеменидов появились Афинская, Персидская, Тимуровская архитектурные школы. В то время строились десятки памятников архитектуры. Улугбек — Садя, обсерватория, медресе в Самарканде и Бухаре, Вабур и Шейх-бандоуз — ирригационные каналы, дороги, Ялантуша Воходира — медресе Тилля-Кари.

К сожалению, в советское время больше заботились о количественных показателях, поддерживали типовое строительство жилья, больницы, школы. Поощрялись направления, которые не принимали во внимание традиционные достижения национальной архитектуры.

Отсюда безликость новых жилых районов, утеря своеобразия древних городов.

Унылость и убогость сельской архитектуры. Эта массовая современная архитектура иссушает древнюю гуманистическую философию народа, его традиции. Многие поколения путешественников с восхищением наблюдали и описывали взаимоотношения как больших семей, состоящих из нескольких поколений, так и между семьями — уважение к старости, любовь к детям, забота о страдающих и немощных в махаллах Бухары, Хивы, Самарканда, Ташкента, Коканда. В секционных многоквартирных домах эти обычаи и правила общения людей исчезли. Стали привычным проводить семейные торжества или траурные церемонии и в морозные дни под брезентом в ничейном пространстве высотного междоумья.

Словом, в республике нет стратегии развития градостроительства, направленной на подлинное развитие самобытной архитектуры Узбекистана. Реализация важнейших архитектурно-градостроительных задач пущена на самотек. Госкомархитектуре недостает компетентности и инициативы в создании механизма развития архитектуры. Этим, в частности, объясняются досадные «проколы» среди них: комплекс зданий на площади Дружбы народов и новый рынок в Ташкенте, застройка площади Регистан в Самарканде. Примеров можно приводить много...

Беспринципное отношение

к делу, круговая порука в градостроительстве и архитектуре породили невосполнимые потери в облике городов, изменили нашу культуру, способствовали распылению средств и интеллектуальных возможностей архитекторов и строителей.

С возмущением вспоминаем период, когда кипели культурные ценности, в том числе памятники архитектуры, которые подвергались анафеме, разрушению. В шестидесятые годы в Самарканде рядом с ансамблем Регистан целые кварталы исторически сложившейся жилой застройки, памятники народного зодчества были пущены под нож bulldozera. На их месте построены безликие жилые дома по типовым проектам, объекты тоталитарности.

Своеобразие и других древних городов нанесен невосполнимый урон. Приנסро, что этот процесс архитектуры, которая подверглась анафеме, разрушению. В шестидесятые годы в Самарканде рядом с ансамблем Регистан целые кварталы исторически сложившейся жилой застройки, памятники народного зодчества были пущены под нож bulldozera. На их месте построены безликие жилые дома по типовым проектам, объекты тоталитарности.

Управление охраны памятников, Министерство культуры долгое время занимаются лишь восстановлением крупных памятников архитектуры, упуская из виду работу по паспортизации жилых кварталов, мечетей, реконструкции всей исторической застройки, то есть той среды, в которой только и могут жить памятники архитектуры.

Н. САДЫКОВ. Заслуженный архитектор Республики Узбекистан, кандидат архитектуры. Самарканд.

## Сирийские коммунисты настроены оптимистично

Иракская — участие в оппозиционной борьбе за демократизацию общества; египетская — начала действовать открыто, несмотря на сохраняющийся запрет, введенный еще Насером. Вместе с тем сирийские коммунисты настаивают на росте религиозного движения.

«Арабские режимы и буржуазия не смогли разрешить две основные проблемы — арабо-израильский конфликт и интеграцию арабского мира», — считает Ю. Фейсал. — На этом фоне, используя политический и идеологический вакуум, поднялись религиозные силы, чья активность поддерживается мировым центром «братьев-мусульман». Мы не против религии, как таковой, но мы против использования религиозных идей для захвата власти, что может привести к подавлению демократии и возврату на несколько веков назад. Ситуация в Судане и последние события в Алжире показывают, что вред ли религиозное движение способно успешно решать основные национальные проблемы.

Руководство второй сирийской компартии (генеральный секретарь — Халед Багдаш) не одобряет дискуссии ливанских коммунистов вокруг марксизма, а также намерение изменить название своей партии. Член политбюро этой партии Абдель Ваххаб Решуани считает, что классовая борьба в регионе разгорается, богатые становятся богаче, бедные — беднее. Последние ощущают потребность в организованной силе, которая защитила бы их интересы. «Потому мы оптимисты в отношении будущего», — говорит А. В. Решуани.

Д. ОСИПОВ. (РИА «Новости»).

Дамаск



## Мы — монголы

Несмотря на изменения в политической сфере страны, происходящие сейчас процессы приватизации в государственном секторе экономики, население страны, а это в основном пастухи, ведет свою, исполненную сложными

жизни. Они не хотят по степи со стадами лошадей, верблюдов, коз, растят детей и своих, назло бы, обывателям, повседневным трудом, умножают благосостояние государства. НА ШИМЖЕ, а это комьяны мешины для мумсы или воды. Они идеальны для сохранения продукта. Фото Монцаме — ТАСС.

## Обезьяна будет наслаждаться жизнью

Япония в новогодний свет. Наниане Нового года следует вручить подарков — «осэйбу» — многочисленным служащим по работе, партнерам в бизнесе, рассчитывать с долгами, отправить сотни открыток — «кигагаде» с особенно популярным образом Обезьяны — именно она олицетворяет в соответствии с восточным «животным» календарем наступающий 1992 год. Каким-то он будет!

В очередной раз обращаясь к знакомым японцам с чисто «нашим» вопросом: что надеть, в каких цветах лучше встречать праздник, и зачем вину недоумение на лицах — японцев эти проблемы не волнуют. Обычно в таких случаях отсылают к гадалкам и астрологам, но и те не рискуют дать однозначный ответ и, прикрываясь завесой тайны, за немалую плату ведут витиеватый разговор о плане и светлых и их влияниях, про судьбы людские. Астролог условия, облегчить трудности. Так, недавно отменили оркестровую яму, что дало возможность иметь полный состав оркестра.

Главное же — коллектив постоянно в работе, в поиске. Он не устает искать и находит пути к зрителю.

Л. ШАПИРОВА. Ташкент.

них проектных институтов, пенсионеров.

Все шире география гастролей театра. Только в прошлом сезоне он выступал в Новокузнецке, Днямбале, Ашхабаде, на Украине.

Впервые мы проводили «гастроли по творческому заказу» — рассказывает директор Овсей Захарович Фельдман. — Был заключен договор между министерствами культуры Узбекистана и Украины о программе межреспубликанского обмена.

В соответствии с этой программой состоялся обмен гастролями таджикского театра в Николаеве и Николаевского музыкально-драматического театра в Ташкенте. Украинские зрители очень тепло приняли наши спектакли. Провели мы на многих предпринятых творческих встречах. Побывали на кладбище, где похоронены наши земляки, погостили в боях под Николаевом во время Великой Отечественной войны. О наших земляках помнят на Украине, заботятся об их могилах. Горсть земли с этого кладбища мы привезли в Ташкент, в Херсоне дали совместный концерт с артистами филармонии для детей инвалидов, передали деньги на нужды интерната... Как и все театры, мы испытываем сейчас трудности, связанные с удорожанием и отсутствием многих необходимых материалов. Но получаем и помощь. Впервые за много лет Чиланзарский райисполком занялся решением наших бытовых проблем, обеспечением театра служебным жильем. Появились у нас и спонсоры.

Конечно, проблем и нужд у театра множество. Отгорчает отсутствие рекламы. До сих пор не выпущен коллектив работает без главного художника. Руководство театра старается улучшить условия, облегчить трудности. Так, недавно отменили оркестровую яму, что дало возможность иметь полный состав оркестра.

Каждый месяц театр дает традиционный благотворительный спектакль, приглашая школьников, студентов, работников сосед-

лаживании выпуска продукции и товаров повседневного спроса.

С кем вы встречались в Ташкенте, удовлетворены ли контактами? — Имели непосредственное общение с руководителями ряда отраслей экономики, а также теми, кто начал самостоятельное дело. Пока можно говорить о планах организации совместных предприятий, нахождения конкретных интересов для инвестирования палестинских капиталов. Предстоит тщательная проработка всего круга обсужденных вопросов. Для этого в ближайшее время в нашу республику придут пять министров правительства Палестины.

Не могли бы назвать конкретные сроки визита Арафата в Узбекистан? — Думаю, что это произойдет в самое ближайшее время.

С. АЛТУНЯНЦ. Обозреватель «Правды Востока».

## «Тижорат» делает вызов

Самостоятельному торговому предприятию «Тижорат» («Коммерсант»), относящемуся к союзу арендаторов области, принадлежит семь коммерческих — комиссионных магазинов. Расположены они в разных частях Самарканда. Открыты торговые точки недавно, но уже привлекли внимание как клиентов, так и покупателей.

Чем отличаются они от других магазинов? Во-первых, комиссионные сборы здесь составляют десять процентов, а во вторых, цены понижены. Обслуживает все просто: чем больше продаж, тем больше заработанных денег, тем больше выростит.

А в магазине № 3, что по улице Титова, ко всему прочему внедряется еще и свой сервис. Принес клиент какую-то вещь на комиссию, пока оформляются необходимые документы, ему в закулочной комнате предлагают чай, кофе. Запропоинированный сервис располагает клиентов и стимулирует к покупке.

«Тижорат» использует в своей работе разнообразные формы торговли. Совсем не обязательно приносить вещь на комиссию в магазин. Можно, что называется, стоговариться у себя дома. Для этого достаточно позвонить в любой из семи магазинов, предложить свои услуги, и назвать адрес. В назначенный день и час представителю «Тижората» будет у адреса. Удобно и выгодно.

А совсем недавно торговое предприятие создало резервный фонд из личных сбережений своих работников. В него включают и получаемую прибыль. Все эти средства направляются на развитие предприятия. Скажем, надо сразу закупить товар или съездить за ним в другой город и оплатить — деньги выделяются из этого фонда. В перспективе определенный процент прибыли будет отчисляться в фонд. А личные сбережения вернут.

— Торговая сеть расширяется, — говорит генеральный директор фирмы «Тижорат» Аслидин Казиев, — неминуемо жесткая конкуренция. Мы за нее. Только в конкурентной борьбе можно насытить рынок товарами и удовлетворить покупательский спрос.

В. МИРАКОВ. Самарканд.

## Ташкентский государственный театр оперетты

— один из молодых коллективов республики. Но всемирно известна — это возраст совершеннолетия, и мы вправе спросить, состоялся ли театр? Можно с уверенностью сказать — да.

Творческому совершенствованию группы не способствовало отсутствие в течение ряда лет главного режиссера. Приглашенные со стороны уезжали, не доведя постановки до конца, или «обогатив» театр очередной неудачей.

Но и среди поставленных приглашенными режиссерами спектаклей успехи, завоевывающие успех. К таким работам последних лет отнесу «Веселый яловоз». Режиссер из Петербурга Ян Соин создал свою версию известной оперетты. В его трактовке главные герои сумели в суевериях великодушности жизни сохранить искренность душевных порывов, неприятие лживой морали окружающих.

Из несомненных удач — спектакль молодого ташкентского режиссера Адыла Дуланова «Украденная невеста» (художественный руководитель постановки — народный артист СССР Владимир Курочкин). Неброский внешне рассказ о простых людях имеретинского села трогает подлинностью человеческих отношений, искренностью чувств. Здесь отличный актерский ансамбль.

Остался в репертуаре не только спектакли из прежних сезонов, в первую очередь — классика. Очарование классической оперетты неподвластно времени. Казалось бы, что нам, живущим в конце двадцатого века, до главных трогательных сюжетов, давно известных. Но по-прежнему приносит наслаждение любимые мелодии, зажигательные танцы. Вопреки утверждениям о том, что оперетта безнадежно устарева, переживает кризис и никому не нужна. Такие разговоры ведутся столько времени, сколько существует жанр. А оперетта продолжает жить.

Классику в ташкентском театре представляют «Баядера», «Летучая мышь», «Цыганский барон», «Цыган-премьер». Конечно, время оставило свой отпечаток —

прекрасная леди». Но режиссер Анатолий Казиев, дирижер Батыр Расулов, балетмейстер Ангелина Ялан сумели создать великолепный ансамбль. Придает постановке неповторимость, блестящее хореографическое решение массовых сцен.

Недавняя премьера — музыкальная комедия «Интрига любви» — была впервые показана на гастролях в Херсоне. Всего три исполнителя заняты здесь — Л. Бессарабова, В. Гостинцев, Э. Каприелов. Мастерством и творческой фантазией отмечена каждая из этих непростых ролей.

Ташкентскому театру принадлежит честь создания первой узбекской оперетты. Понятно, солнечная музыка, сочетающая красоту узбекских мелодий и современные ритмы, послужила основой подлинно народного спектакля. «Веселый яловоз» («Ходжа Насреддин») в постановке Кириллы Васильева стал визитной карточкой театра — им часто открывались гастроли. Коллективы многих театров страны обратились к этому материалу.

Спектакль на местные темы после этого ташкентского спектакля в Ташкенте, удовлетворены ли контактами? — Имели непосредственное общение с руководителями ряда отраслей экономики, а также теми, кто начал самостоятельное дело. Пока можно говорить о планах организации совместных предприятий, нахождения конкретных интересов для инвестирования палестинских капиталов. Предстоит тщательная проработка всего круга обсужденных вопросов. Для этого в ближайшее время в нашу республику придут пять министров правительства Палестины.

увлечением работают известные композиторы республики.

В кино и по видео современный зритель смотрит много музыкальных фильмов высокого уровня, — говорит художественный руководитель театра, главный дирижер Батыр Расулов. — Это определяет требования к нам. У нас в программе и классика, и камерные спектакли, с которыми будем выезжать в города Узбекистана, на предприятия Ташкента. Хотим обновить некоторые постановки прошлых лет, чтобы они выглядели свежо, празднично. Многие делаем для привлечения молодых артистов. Приходит к нам молодые композиторы Узбекистана, в частности, Анвар Иргашев. Недавно состоялась премьера спектакля на его музыку «Крошк», поставленного В. Бородиным. Продолжается сотрудничество с Эмарком Салиховым и Владимиром Миловым, они обещали нам свои новые работы. Намечается проведение творческих вечеров ведущих солистов.

Каждый месяц театр дает традиционный благотворительный спектакль, приглашая школьников, студентов, работников сосед-

лаживании выпуска продукции и товаров повседневного спроса.

С кем вы встречались в Ташкенте, удовлетворены ли контактами? — Имели непосредственное общение с руководителями ряда отраслей экономики, а также теми, кто начал самостоятельное дело. Пока можно говорить о планах организации совместных предприятий, нахождения конкретных интересов для инвестирования палестинских капиталов. Предстоит тщательная проработка всего круга обсужденных вопросов. Для этого в ближайшее время в нашу республику придут пять министров правительства Палестины.

Не могли бы назвать конкретные сроки визита Арафата в Узбекистан? — Думаю, что это произойдет в самое ближайшее время.

С. АЛТУНЯНЦ. Обозреватель «Правды Востока».

## Дипломатические вести Ясир Арафат посетит Узбекистан

Эта информация из первых рук была услышана журналистами «Правды Востока», «Вечернего Ташкента» и государственной телерадиокомпаниями Узбекистана на пресс-конференции в Палестинском культурном центре в Ташкенте. Ее провели личные посланники президента государства Палестины, председателя Организации освобождения Палестины Ясир Арафат, Шавкат Манди и Юсуф Абдулла.

С какой целью вы посетили Узбекистан? — Ответил на этот вопрос Ш. Манди: «Каза». Мы стремимся найти конкретные возможности для установления прочных взаимовыгодных условий для

## Об этом заявила служба президента государства Палестина

Узбекистаном видите вы? — Мы проявляем высокие чувства уважения и симпатии к народу Узбекистана, поэтому не имеем никаких проблем, не стремимся оказать содействие республике на пути к прочному миру. Наше государство имеет широкие возможности, чтобы реконструировать на современной технической и технологической основе некоторые отрасли промышленности, имеющие непосредственное отношение к аграрному сектору. Конкретно, речь идет о легкой промышленности, о производстве продуктов питания, в которых население испытывает серьезную потребность. Вообще мы ставим вопрос об оказании широкой помощи в на-

экономического сотрудничества между государством Палестины и Республикой Узбекистан, вставшей на путь самостоятельного независимого развития на основе современного международного опыта. Узбекистан — крупная республика Средней Азии, хотели бы развивать с ней политические, экономические, культурные и иные отношения, помня о том, что имеются многовековые дружеские связи между арабским миром и узбекским народом. Семидесятилетия «пауза» между нами должна уйти в прошлое, ведь взаимотношения при посредничестве Москвы были малоэффек-

тивными. Мы и прибыли с целью установить прямые контакты с заинтересованными государственными структурами, общественными организациями и недовольными компаниями и фирмами. Практика, жизнь убедительно демонстрирует, что плодотворные политические контакты возможны при благоприятном экономическом сотрудничестве.

— Не секрет, что многих за рубежом Узбекистан привлекает своим золотом, другими минеральными ресурсами и, безусловно, хлопком. Какие приоритеты в развитии экономических связей между Палестинской и

А. ЗОРИН. (РИА «Новости»).

Ташкент.



